



高山仰止 景行行止

——话剧《孔子》系列报道



孔子

诗礼传千年 今又有鸿篇

话剧《孔子》今日19:00山东省会大剧院世界首演

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘雨涵

由山东省文化和旅游厅出品、著名艺术家张继钢执导、山东省话剧院重磅钜献的话剧《孔子》，将于9月28日19:00在济南山东省会大剧院世界首演。话剧《孔子》将用三个小时的舞台艺术，努力塑造出一个遥远而鲜活、高大而素朴、威严而亲切、持续影响中华民族两千五百多年的“至圣先师”形象。

话剧《孔子》热情赞颂了中国古代伟大的思想家、政治家、教育

家孔子，以浪漫的笔墨与高古的格调，生动塑造了一位多难的圣人，以思接千载的视野书写一部壮丽史诗，以视通万里的格局描绘一幅恢宏画卷；画中人似真似幻，自成气象。作品着力表现圣人孔子多难的一生，歌颂孔子矢志不渝追求理想、“知其不可而为之”的精神境界。

剧中既有衰老的孔子，也有少年的孔子；既有杏坛讲学的孔子，也有见了美人南子局促不安的孔子；既有做了大司寇从政的孔子，也有带弟子周游列国时如

丧家犬般的孔子……如此众多的不一样的孔子形象，在其他同类作品中鲜少能够得到如此全面的展现。

话剧《孔子》融合了音乐、舞蹈、诗歌、绘画、戏曲、雕塑等多种艺术元素，充满了超现实主义的诗意。该剧的创作历经三年，五易其稿，其采用精炼、诗意的语言，力求还原一个有史有据同时又兼具艺术高度和思想深度的孔子。

导演张继钢表示，该版本的话剧《孔子》是一部确立了“诗剧”品格的剧，将大大颠覆原来人们

对于孔子的认识，使孔子的形象更加丰满和完整。话剧《孔子》旨在以艺术美感唤醒生命美感，并使全剧呈现思辨美、宏阔美、空灵美、意象美。

山东省话剧院院长董旋介绍，山东省话剧院此前已经创排过话剧《孔子》的两个版本，“孔子情结”一直根植于他们心中。对于由张继钢导演的2020版话剧《孔子》，董旋表示，“它将确立新时期我们剧院的艺术风格，会成为我们山东省话剧院新的代表作、看家戏，也必将为中国话剧创新发展打开一个新的视野。”

话剧《孔子》首演前两场为28、29日19:00开始。由于门票供不应求，为了满足观众们对话剧《孔子》的期待，制作方又在30日14:00安排了一场演出，让这部高水平的经典剧作走近广大文艺爱好者。



购票二维码
识别

每部作品全国放映场次超10万

戏曲电影的山东实验

吕剧戏曲电影《乡医老牛》正在东营市垦利区拍摄，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者近日到剧组探班。影片导演杨真在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时透露，《乡医老牛》是山东新农村数字电影院线和垦利区文化活动中心联合出品的第四部吕剧戏曲电影，也是近年来第五部山东戏曲电影，“从2014年的《幸福公寓的笑声》开始，我们就在做山东戏曲电影的探索与实验。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 倪自放

《乡医老牛》接地气

吕剧戏曲电影《乡医老牛》聚焦农村现实生活，乡村医生老牛在村里行医二十余年，医术精湛，与百姓关系紧密。老牛的儿子要结婚，亲家公要求在县城买房，老牛感觉到了经济压力。老牛行医多年，村民有一些欠账，多达数十万，老牛爱面子，多年的陈账不愿意向乡亲们要。老牛的同学邀请老牛去城里发展，老牛面临抉择。

影片执行制片人、编剧之一的夏建华介绍，吕剧是山东最具代表性的剧种，在百姓中基础深厚，《乡医老牛》以吕剧的形式呈现，也是为了更加贴近观众。“影片的领衔主演，是吕剧表演艺术家董家岭，其他主要角色，由来自于东营市垦利区文化活动中心的吕剧演员饰演。”

吕剧表演艺术家董家岭之前参加过一些以吕剧形式呈现的电视剧，但拍摄吕剧戏曲电影还是第一次，“戏曲电影虽然以戏曲的形式呈现，但要遵循电影的一些基本规律，戏曲舞台演出因为演员距离观众远，演员的内心体验、情感表达都要相对夸张一些。”董家岭说，“我这次在吕剧戏曲电影《乡医老牛》里饰演老牛，电影表现手法可以给演员拉特写镜头，所以那些戏曲的夸张手法就要相对收一下，戏曲的程式化动作也要少一些。”

董家岭表示，音乐、演唱、表演一次合成的戏曲电影，对自己来说难度不算大，“毕竟吕剧多是现代戏，本身就比较接地气，所以吕剧演员的表演也比较接地气，从吕剧舞台到生活化相对较强的电影表达，其实更容易些。”



《乡医老牛》剧照，右二为董家岭饰演的老牛

吕剧是山东代表性剧种，如何在电影中呈现得更好看，作曲很重要，《乡医老牛》的作曲是来自垦利区文化活动中心的刘俊亮，曾为众多吕剧作品创作音乐的刘俊亮，为《乡医老牛》确立了轻喜剧风格的音乐，“段与段之间的过渡比较轻快，前奏、间奏、尾奏相对简洁，除了两大段心理描写的唱段用了慢板，其他的唱段里，中速节奏用得比较多。”

是探索，也是回归

导演杨真曾担任电影《沂蒙六姐妹》的执行导演，其执导的《日照好人》《窦娥奇冤》都广受好评，一位国内知名导演执导戏曲电影，让人有些意外。对此，杨真说，《乡医老牛》不是自己执导的第一部戏曲电影，“从2014年开始，我们相继拍摄了《幸福公寓的笑声》《考丈人》《对门亲家》三部吕剧戏曲电影，还有一部山东梆子戏曲电影，电影《跑旱船》、《乡医老牛》是我

们创作的第五部戏曲电影了。”

进入戏曲电影创作，杨真说这是为了为电影寻找更准确的观众群，“相对而言，作为传统艺术的戏曲多受中老年观众青睐，而电影受到年轻观众的喜爱，我希望在其中找到一个好的平衡点，希望戏曲电影是那个能兼顾更多观众的类型。电影是视听艺术，大部分电影视觉效果明显。而看戏曲也被称为听戏，根据我们的实践，戏曲电影镜头切换不频繁，节奏平缓，适合中老年观众听电影，视听争取做到平衡。”

《乡医老牛》执行制片人夏建华介绍，戏曲电影在农村放映时受到的欢迎超出许多人的想象，《幸福公寓的笑声》《考丈人》《对门亲家》《跑旱船》四部戏曲电影，由山东新农村数字电影院线面向全国发行，每部影片在农村公益放映的场次都超过了10万场，“以每场150名观众计算，上述每部影片的观影人次都超过了1500万，这样的观影人次，与城市影院里票

房三四亿的影片的观影人次是差不多的。”

杨真、夏建华都表示，在当前电影市场下，山东电影主创拍摄戏曲电影带有实验探索性质，但也是回归，是再出发，1957年的吕剧戏曲电影《李二嫂改嫁》，1982年拍摄的山东梆子戏曲电影《墙头记》，都曾火爆全国。

拍了五部戏曲电影，杨真对戏曲电影的探索多有心得，他表示，“把成熟的经典戏曲搬上银幕，一般叫戏曲艺术电影，比如京剧《穆桂英挂帅》等，一般对舞台艺术改变很小。我们拍摄的这几部当代题材的戏曲电影，需要脱离舞台实景拍摄，电影和戏曲本身的艺术特点都非常明显。”杨真表示，在舞台艺术和电影艺术之间的兼顾方面，自己做的几部戏曲电影各不相同，“《跑旱船》舞台的痕迹相对较少，用了一些非戏曲演员，到了《乡医老牛》，舞台艺术的比例要加一些，戏曲的味道更浓一些。”

电视剧《经山海》在日照开拍

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张永斌 刘涛 张倩

9月26日，电视剧《经山海》开机仪式在日照市地标建筑日照灯塔下举行。《经山海》由杨亚洲执导，张国强、王丽坤主演，在日照取景90天。

电视剧改编自我省著名作家赵德发的同名小说原著《经山海》，小说人物的语言风格、生活习俗具有浓重的鲁东南沿海地域特点，叙述故事根植于日照沿海渔村人文历史及自然元素，是书写新时代中国乡村振兴题材的又一精品力作。今年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。在这样一个重要的时间节点，拍摄电视剧《经山海》具有重要的现实意义。

该剧生动反映了以女主人公吴小蒿为代表的山东沿海地区党的基层干部，经山历海，克服困难，勇于担当，带领群众实现乡村振兴的感人故事，用火热的生活场景，再现了党的十八大以来，中国农村产业振兴、人才振兴、生态振兴、文化振兴、组织振兴为主题的乡村振兴的山海巨变。

“百姓大舞台”举办迎国庆专场

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

9月26日晚，2020年度“相约消费季，百姓大舞台”闭幕式暨迎国庆专场文艺演出与观众见面。本次演出以“我们的小康时代”为主题，节目涵盖快板、小品、朗诵、歌唱、舞蹈等多种艺术形式。除现场展示外，活动进行了线上同步直播。至此，2020年度“相约消费季，百姓大舞台”画上了圆满句号。

“相约消费季 百姓大舞台”系列活动启动于2016年9月，由山东省文化和旅游厅指导，山东省文化馆、齐鲁晚报主办，多年来形式多样、主题丰富、亮点频出，已成为全省知名的文化惠民品牌。

2020年度“相约消费季，百姓大舞台”共演出25场，推出了朗诵专场、曲艺专场、儿童剧专场等特色演出，多层次展示全省全民艺术普及成果，并结合省文旅厅《关于进一步促进文化和旅游消费若干措施》，在九如山风景区推出了“2020艺术进景区”系列活动，为拉动文旅消费，积极培育夜间旅游经济产业做出了积极贡献。